

医疗美容呼唤健康发展

别让微整形变成“危”整形

本报记者 刘 晓

爱美之心人皆有之，随着社会的进步与审美的多元，人们对美的需求不断提高。在医疗技术革新的推动下，医疗美容行业近年来步入了发展的快车道。

但在目前，医疗美容市场仍存在不少问题，非法经营、安全风险、维权困境等行业乱象频繁曝光。由于兼具医疗属性，医疗美容一旦处理不当，不仅无法“变美”，甚至可能危害生命，让微整形变成“危”整形。

近期，北京、上海、深圳等多地出手整顿、规范医美市场。面对发展的十字路口，医疗美容市场亟须“净化”。



一名美容师正在进行植睫毛操作。

新华社记者 方 喆摄

医美行业发展迅速

何谓医疗美容？根据《医疗美容服务管理办法》，医疗美容是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法，对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑。

人们日常的化妆、保健品和非医疗器械等方式的美容，则属于生活美容，主要是对人体进行皮肤护理、按摩等带有保养或保健性的非侵入性的美容护理。

当前，中国医美行业进入了高速发展期。有研究分析，近年来，我国医美行业增长率均维持在20%以上。《2018中国医美行业白皮书》显示，当年中国正规医美市场规模高达4953亿元，大部分省份的医美机构数量以超过10%的年增长率快速增加。在供给和需求端的合力下，一批线上医美平台也随之出现。这些线上平台可以提供医美查询、挑选和预约等服务。

有业内人士分析称，随着消费观念的转变和审美观念的提升，年轻人对美的追求越发强烈。“颜值经济”的风靡，带动了医美、健身、护肤、彩妆等产业的发展。而医疗技术的蓬勃发展，则为医疗美容行业赋予了更多的可能性。

据第一财经数据中心发布的《2018中国互联网消费生态大数据报

告》显示，医美用户中59%的人群为“90后”，22%为“80后”。其中，“90后”女性用户希望通过医美手段让眼睛更大、鼻子更高、脸部更瘦、皮肤更光滑；“90后”的男性用户则更青睐植发、除皱等医美项目。

违法乱象已成痛点

一方面是消费者日益增长的需求，一方面是医美机构雨后春笋地出现，尽管医疗美容“看上去很美”，其背后却存在诸多暗角。非法经营、医疗事故等违法乱象频频登上黑名单，成为行业发展的痛点。

按照规定，开展医疗美容活动的场所必须是经卫生健康行政部门审批后取得《医疗机构执业许可证》的医疗机构，机构核准的每个医疗美容科目均应配备一名以上相应专业的美容主诊医师，开展符合《医疗美容项目分级管理目录》规定的诊疗活动，机构内的医生持有相应专业的医师执业证书、护士持有护士执业证书。

但受到获利丰厚、违法成本低等因素影响，目前我国的医美市场上仍充斥着不少黑诊所，仍有不少生活美容机构违规开展医疗美容项目。这些非法医美机构的医生，大都没有专业资质，仅凭在培训机构的几天“速成课”，便摇身一变，成了替消费者开刀、注射的“美容专家”。近年来各地发生的由整容引发的医疗事故，大都源自非正规

机构、非专业医生。

产品风险同样是造成医疗事故的重要原因之一。据中国整形美容协会在2017年的一项调查显示，我国国内市场上销售的玻尿酸和肉毒素类产品70%是假货和水货。这些假货和水货未经过食药监部门的审批，存在极大的安全隐患。

由于发展迅速、有利可图，一些其他领域违法行为也盯上了医美行业。近年来，有贷款机构同非法医美

机构“合谋”，打着零抵押、零担保、低利息的幌子，向消费者提供“美容整容贷”。实际上，这些贷款产品暗藏诸多隐性条款，不仅贷款利率高，而且还贷要求苛刻。据卫生监督部门执法人员透露，贷款平台往往和非法医美机构联手获利，部分“美容整容贷”平台通过链接广告等形式，赚取广告费用；一些非法医美机构则会主动为消费者推荐所谓“安全可靠”的贷款机构，促成双方获利。



新华社发

健康发展需要合力

对于医美行业的乱象，相关部门近年来加强了打击举措。2017年5月至2018年4月，国家卫健委等7部门联合开展了为期一年的严厉打击非法医疗美容专项行动。其间，全国公安机关共破获涉医美刑事案件、涉药品安全案件1219件，抓获犯罪嫌疑人1899名，捣毁制售假药窝点728个，总涉案金额近7亿元。

近期，北京等地也开展了专项整治行动，对各类医疗美容机构、生活美容场所等进行规范，严厉打击各类无证医疗美容服务行为，保障医疗美容服务市场秩序的安全稳定，维护消费者合法权益。

在“运动式”的打击之外，医美行业的健康发展，也离不开各方合力。

中国整形美容协会会长张斌表示，作为新兴行业，医疗美容在发展早期存在着无序竞争、法制滞后等问题。在此过程中，政府或者行业协会有责任做好公共教育，创造良好的产业氛围。

有业内人士呼吁，应持续加强医

美行业的全链条监管，严厉打击非法行医、非法培训、非法制品等行为，让整个医美行业管理规范。

除了加强监督，国家卫健委也表示，将发挥行业组织自律作用，以医疗美容等社会举办医疗机构为切入点，充分发挥行业组织作用，制订行业管理规范和技术标准，规范执业行为，维护行业信誉。

目前，我国整形外科医生面临人才紧缺的现状，医美市场的发展速度远高于医美人才的增长速度。因此，一些民营医美机构缺乏医生资质的现象十分普遍。

对此，中国科学院整形外科医院研究中心主任肖冉表示，目前大部分民营医院和部分非教学公立医院的整形外科医生通过参加会议和培训班等方式学习整形外科技术，这样做很不规范。在一些国家，要成为整形外科医生，必须在3年—5年的培训基础上再接受3年的整形外科专科培训并通过考试后方可获得执业执照。她建议，我国应尽快建立整形外科专科培训制度，加强整形外科专科培训基地建设，并逐步取缔非专科医师的不规范从业。

第一批鼓励仿制药品目录建议清单发布

艾滋病、白血病治疗等三十四种药物在列

据新华社电（记者王秉阳）国家卫健委近日公布了《第一批鼓励仿制药品目录建议清单》，清单内共34种药物，包括艾滋病治疗药物利韦林、阿巴卡韦和白血病治疗药物疏唑嘌呤。

此前国家卫健委、国家发改委会等12部门联合发布的《关于加快落实仿制药供应保障及使用政策工作方案》要求，2019年6月底前，发布第一批鼓励仿制的药品目录，引导企业研发、注册和生产。此外根据临床用药需求，2020年起，每年年底发布鼓励仿制的药品目录。在使用政策方面，指出要促进仿制药替代使用，全面落实按通用名编制药品采购目录。药品集中采购优先选用通过一致性评价的品种。

关于清单中的34种药物，《关于第一批鼓励仿制药品目录建议清单的公示》指出，是由国家卫健委联合科技部、工业和信息化部、国家药监局、知识产权局等部门组织专家对国内专利到期和专利即将到期尚未提出注册申请、临床供应短缺（竞争不充分）以及企业主动申报的药品进行遴选论证后提出。

“临床必需、疗效确切、供应短缺”。在2018年4月国务院办公厅印发的《关于改革完善仿制药供应保障及使用政策的意见》中明确提出促进此类仿制药研发，鼓励仿制重大传染病防治和罕见病治疗所需药品、处置突发公共卫生事件所需药品、儿童使用药品以及专利到期前一年尚未提出注册申请的药品。以推动医药产业供给侧结构性改革，提高药品供应保障能力，降低全社会药品费用负担，保障人民群众用药需求。

多地举办奥林匹克日活动 迎奥运一起跑

刘林伟

6月23日是奥林匹克日，多地举办了精彩纷呈的群众体育活动，喜迎这个属于奥林匹克的日子。随着东京奥运会的临近和北京冬奥会筹办火热，今年的奥林匹克日多了一份殷切的期待。

奥林匹克日由国际奥委会于1948年设立，旨在纪念1894年6月23日在巴黎索邦诞生的现代奥林匹克运动会。纪念日的宗旨是鼓励世界上所有的人，不分性别、年龄或体育技能的高低，都能参与到体育活动中来。

绿色起跑 全民开动

在位于北京延庆的世园会现场，1000多名跑步爱好者正在畅快奔跑——6月23日当天，北京冬奥组委与阿里巴巴共同举办了“奔向2022绿色起跑 全民开动”2019国际奥林匹克日冬奥主题活动。

黄莉是世园会的工作人员，也是本次公益跑的参赛选手。谈到跑步健身，黄莉说：“跑步是一件非常健康的事情，既能锻炼身体，又低碳环保。跑完大汗淋漓，非



击剑运动员孙伟（前左）同河北省张家口市赤城县龙门所九年一贯制学校的同学一起奔跑。

常舒爽。”

在活动现场，不少家长带着孩子一起参加到奥林匹克日活动当中。北京市民张先生和妻子带着6岁的女儿一起冲过了终点。“听说有奥林匹克日跑步活动，我就带着孩子一起来感受一下奥运气氛、增强体质。”他说。

作为奥林匹克日，奥运主题自然少不了。当天的活动上，北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张剑锋发布了北京2022年冬奥会和冬残奥会低碳管理工作方案。他提出，北京冬奥组委将使用低碳能源，建造低碳场馆。同时还将建设低碳交通，为北京冬奥会打下美丽的中国底色。

追梦跑道 走进校园

作为奥运全球合作伙伴的阿里巴巴，在去年的奥林匹克日上联合中国扶贫基金会推出了“追梦跑道”。截至目前，该项目已在全国多个贫困乡镇学校修建了22条塑胶跑道。河北省张家口市赤城县龙门所镇九年一

贯制学校是一所普通的乡村学校，也是阿里巴巴“益起来”公益跑道的对口学校之一。6月23日当天，击剑运动员孙伟来到这里，和同学们一起在红绿相间的塑胶跑道上进行了一场趣味运动会。

“‘追梦跑道’对孩子们来说意义重大，有了这样的基础建设，就能让他们从这里迈好人生的第一步。希望每个孩子都能在这样的环境中参与体育运动。”孙伟说。

赤城县教育局资助中心主任武刚介绍，过去，学校没有专业的塑胶操场和跑道，300多名孩子只能在硬化的水泥地面和土跑道上活动。

“冬天的时候，风一吹，操场上到处是土，学生都不愿意去上面活动。”武刚说，“改成塑胶场地后，孩子们参加体育锻炼的环境、安全性都有明显改善，体育锻炼的劲头也越来越高了。”

多地同庆 冰雪来袭

除了北京，各地也举办了丰富多彩的奥

林匹克日活动。6月23日当天，中国奥委会第33届奥林匹克日活动在北京、张家口、上海、承德、广州、青岛等10地同步举行。

国际奥委会主席巴赫发来贺词说，今年是顾拜旦创立国际奥委会125周年，也是全球弘扬奥林匹克精神、推广体育价值的良好契机。他呼吁每个人都运动起来，学习并发现体育之美，从奥林匹克精神中获得启发。

在冬奥会主场地之一的张家口，一场以“我的奥运之路”为主题的长跑活动开启，旨在以奥林匹克精神激发全民爱国家、爱体育的民族之情；在2008年北京奥运会帆船赛举办城市青岛，300名跑步爱好者在青岛奥林匹克帆船中心火炬广场活力奔跑。

值得一提的是，今年的奥林匹克日还在哈尔滨和深圳两地首次将双板滑雪和滑冰等冰雪运动引入活动现场。在哈尔滨冰雪乐园，上百名冰雪运动爱好者共同体验了双板滑雪带来的快乐和激情。中国自由式滑雪空中技巧项目冬奥冠军韩晓鹏为雪上运动爱好者示范和指导，讲解雪上运动知识。